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Wevo gründet Unternehmen in Indien – nationale Präsenz in wachstumsstarkem Markt 

Ostfildern-Kemnat, Baden-Württemberg. Mit der Gründung von WEVO Chemical India Private Limited mit Sitz in Gurugram, südwestlich von Neu-Delhi, stärkt Wevo die Präsenz im wachstumsstarken indischen Markt für Polyurethan-Lösungen. Ein lokales Vertriebsteam sorgt künftig für eine schnellere und gezieltere Kundenbetreuung. Gleichzeitig wird eine landesweite Vertriebsstruktur aufgebaut. Ein flexibles Supply-Chain-Konzept für die individuell adaptierbaren Vergussmassen, Kleb- und Dichtstoffe von Wevo soll logistische Abläufe vereinfachen und einen kontinuierlichen Materialfluss sicherstellen. 


„Die landesweite Präsenz in Indien ist für uns der logische nächste Schritt, um den Anforderungen des Marktes gerecht zu werden“, sagt Gerd Viertel, Managing Director von WEVO Chemical (Asia-Pacific) Pte. Ltd. mit Sitz in Singapur. „Als Teil der strategischen Expansion bildet das Unternehmen die Basis für weiteres Wachstum und langfristige Partnerschaften mit unseren Kunden vor Ort.“

Ein zentrales Element ist der kontinuierliche Materialfluss zwischen dem Logistik-Hub von Wevo in Singapur und dem Distributionslager (Container-Freight-Station) in Indien. „Im wachstumsstarken indischen Markt entscheiden schnelle Materialverfügbarkeit und verlässliche Lieferprozesse über den Erfolg unserer Kunden“, erklärt Gerd Viertel. „Mit dem neuen Supply-Chain-Konzept sichern wir die konstante Verfügbarkeit unserer Kernprodukte – und ermöglichen deutlich kürzere Lieferzeiten.“ Ein weiterer Vorteil: Wevo-Produkte können Kunden künftig mit längerem Shelf-Life bereitgestellt werden.

Polyurethan-Systeme für Elektronik-Verguss im Fokus 

Das lokale Vertriebsteam kennt die branchenspezifischen Anforderungen und kann in enger Abstimmung mit dem Kunden passgenaue oder individuell anpassbare Materialien anbieten – inklusive direkter Unterstützung bei der Anwendung vor Ort.

Der Fokus liegt zunächst auf bewährten Polyurethan-Vergussmassen für Elektronik. Diese kommen unter anderem für den Elektroverguss in den Bereichen Automotive, Energietechnik oder Weiße Ware zum Einsatz. Die Verarbeitung der flüssigen Polyurethane erfolgt mittels Dispensing oder Siebdruck – so sind auch voll- oder teilautomatisierte Fertigungsprozesse möglich, zum Beispiel mit Vergussmassen für PCBs.

Wevo ist ein global agierender Hersteller maßgeschneiderter Vergussmassen, Klebstoffe und Dichtstoffe auf Basis von Polyurethan, Epoxid und Silikon. Das neue Unternehmen in Indien wird eng in das bestehende weltweite Netzwerk eingebunden und bildet einen wichtigen Baustein der internationalen Wachstumsstrategie.


Bildunterschrift und -quelle 
Ein neues Unternehmen von Wevo in Gurugram stärkt Kundennähe und Wachstum im indischen Markt für Polyurethan-Lösungen (Bildquelle: © WEVO-CHEMIE GmbH). 
(Bitte beachten Sie, dass das Bild ausschließlich im Rahmen dieser Pressemitteilung genutzt werden darf.)


Über Wevo

Die WEVO-CHEMIE GmbH ist ein unabhängiger, international tätiger Hersteller von individuellen Vergussmassen, Kleb- und Dichtstoffen auf Basis von Polyurethan, Epoxid und Silikon – vorwiegend für elektronische und elektrotechnische Bauteile. Wevo-Produkte schützen empfindliche Komponenten vor Chemikalien, Vibration, Fremdkörpern, Staub, Feuchtigkeit und hohen Temperaturen. Mehr als 1.250 Kunden in über 50 Ländern werden vom Stammsitz bei Stuttgart und weiteren Unternehmen in Asien, China sowie den USA beliefert.
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